

广州新华学院：

立足湾区、融入产业 促进应用型人才培养和学校高质量发展

文/陈亮 刘艳芬 刘霞 罗钰涵
图/学校提供

今年5月，广佛南环、佛莞城际铁路正式开通运营，广州新华学院东莞校区乘坐“湾区大号地铁”1站即可到达广州，学校穗莞两校区均纳入广州、深圳“半小时交通圈”，为学生在一线城市拓视野、勤实践提供了便利，也为学校应用型人才培养和高质量发展助力。

作为一所“00后”高校，近年来，广州新华学院不断推进教学创新，打造特色专业，提高人才培养质量。校长王庭槐表示，“学校坚持立足产业办学，以应用型教育为导向，持续深化产教研深度融合。我们要提高推动学校高质量发展的硬实力，不断强化提升学校高质量发展的精气神，以高素质应用型人才培养，为支撑新质生产力发展添砖加瓦，助力粤港澳大湾区高质量发展，为教育强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。”

A “新华人”专业素养 备受社会认可

6月6日，在广州地铁六号线柯木塱站发生了一场紧急救援行动。一名五岁男孩异物卡喉几乎窒息，千钧一发之际广州新华护理学院杨将老师挺身而出，与工作人员接力实施海姆立克急救法将男孩从死神手中夺回。

“在场的人听说我是广州新华护理学院教师，都配合一起开展救援。”杨将说，“在广州各医院有这样一句话，‘招聘护士哪家强，新华护理柯木塱’，社会上对我们护理专业是非常认可的。”

护理专业是该校招生、就业最热门的专业之一，先后被评为广东省重点专业、一流本科专业建设点、实验教学示范中心，入选学校重点培育学科、硕士学位建设点，在艾瑞深校友会中国独立学院排行榜中，连续五年作为顶尖专业在广东排名第一。该专业以社会及临床岗位需求为导向，探索“准专科护士”培养模式，96%以上毕业生就职于省内三甲医院，还未毕业便被各单位抢先“预定”，为粤港澳大湾区培养了一批批新型护理人才。

“王牌专业”在广州新华有不少——会计学专业是国家级一流专业建设点，

以国际化、管理型、应用型为教学特色，以智能财务产业学院为载体，构建了校内外多层次实践教学体系，与天职、立信等40多家知名企业事业单位合作共建实习基地；生物医学工程、听力与言语康复学、医学影像技术、眼视光学为广东省内同类院校中独有专业；听力与言语康复学、电子信息科学与技术、药学入选省级特色专业；护理学、行政管理等入选省级重点专业；公共管理学科入选广东省特色重点学科；医学技术学科入选广东省重点培育学科……

广州新华学院前身为中山大学新华学院，始终传承中大百年办学治校基因，并聘请中大大师担任二级院系院长、学科带头人。近年来，学校柔性引进“长江学者特聘教授”“青年长江学者”“新世纪优秀人才”“珠江学者特聘教授”等近80名高层次人才；通过实施“六大人才计划”，聚焦引育用留，构建了一支高素质、专业化的师资队伍。

学校办学成果显著，先后挂牌“广东省博士工作站”“硕士学位授予立项建设单位”“国家自然科学基金依托单位”“广东省民办本科高校联合培养硕士研究生招生单位”。

B 教改创新提升应用型人才培养质量



广州新华学院毕业生

王庭槐介绍，近年来，广州新华深化教育教学改革，推出了一系列教学“新方法”，不断提高应用型人才培养质量。“逸仙新华班已举办至第十届，这一模式为学生创造了促进个性化发展、激发潜能的教育环境。”

据悉，逸仙新华班创新性地创立了以学生发展为中心的“1234”培养模式，即“不唯分数、不拘一格”的选拔机制和“1人1课表”的个性化培养特点；前两年单独组班、后两年分专业培养的“2+2”培养模式；全程导师、专业导师、特长导师联合培养的“三导师制”；应用于教学实践的“激越四段式”教学法。注重个性化

教育，根据学生兴趣、特长、职业规划制定学习计划和研究方向，允许自主选择课程。

2024届逸仙新华班毕业生罗子雅在完成核心课程基础上选择了人工智能、中国民俗文化等高阶课程，参加了多项大赛，为申请海外留学增加“筹码”，现已拿到悉尼大学商学院、新南威尔士金融学、昆士兰商学院三个offer。“逸仙班给予我的不仅是专业知识，还有三位导师对我的启迪帮助，让我在三年内找准了发展方向，为未来发展奠定了坚实基础。”

学校还积极开展各类教学实操活动，提升学生实践能力。今年3月，护理学院举办

第三届护理技能大赛，考察学生临床思维、技能操作、人文素养及团队协作能力；5-6月，艺术与传媒学院服装与服饰设计专业毕业展演、师生艺术作品展分别在广州国际轻纺城、广州美术馆举行，服装设计、书法、绘画、影像作品，都充分展示了学生的学习成果和艺术探索。

王庭槐表示，对于应用型人才培养，智能时代更重要的是培养学生的时代使命感和责任感，运用人工智能解决实际问题的新思维、新方法、新能力，如自主学习能力和有批判性思维判断下获取和利用有价值信息的能力。广州新华对接大湾区发展战略需求，集中力量建设学科专业集群并不断进行布局优化，打造品牌、彰显特色，今年新增集成电路设计与集成系统、环境设计、学前教育3个专业，整合学校资源优势，培养更多适应社会需求的复合型、应用型高素质人才。

目前学校建有医药、经管、理工、文法和艺术设计五大实验实训平台，实验室208间，省级实验教学示范中心4个，校外实践教学基地419个，涵盖医院、法院、电视台等政府和企事业单位，为学生提供实习、实践平台。

C 校企协同开拓产教融合“新赛道”

5月下旬，广州新华联合广东汉潮中药科技有限公司成立汉潮中药科技创新产业学院，至此，学校已建成6个产业学院（健管-星创视光、粤嵌信息技术、智能财务、数智供应链、汉潮中药科技创新、信盈达自动化与机器人），有力推动实现学校与产业、企业之间的信息、人才、技术与物质资源共享。

应用型高校为何要成立产业学院？以这种方式培养学生有何优势？王庭槐告诉记者：“应用型高校的学生，动手能力很重要。因此我们始终坚持以人为本、质量立校的原则，致力于培养具备创新精神和实践能力的高素质人才，通过‘三早’教育理念鼓励学生早立志规划人生、早理论联系实际、早参加社会实践。与企业共建产业学院，对接产

业、行业需求，能提供更多实践机会，促进他们德智体美劳全面发展。”

王庭槐表示，在产业学院建设方面，学校“引企入教”，采用“教学+实践”方式，推动“三融”（融入产业、行业、企业）、“三化”（实践平台化、课程模块化、考评多元化）、“五结合”（产业与教育、教学与生产、能力培养与岗位标准、高校师资与企业师资、理论与实践），以新建理念促进产业、社会发展与人才培养的融合。

以新成立的汉潮中药科技创新产业学院为例，校企将共建产学研、实习实训基地，促进课程内容与中药资源开发、人才培养与中医药产业需求融合。智能财务产业学院选拔优秀学生成立产业学院班，定制符合毕马威服务中心人才需求的培养方案，选拔优

秀学子到毕马威开展为期8个月的实践学习，表现优异者有机会直接留用并认定工龄。

“坚持开展产教融合、推进校企合作，是应用型高校办学的必由之路、重要举措。”王庭槐表示，广州新华尤其重视促进人才供给侧结构性改革，构建产教研全方位全过程深度融合的协同育人长效机制，并将继续探索产业学院建设，培养高质量应用型人才。

“我们要打造生态、文化、品位、安全、美丽校园，不断推进校园基础设施更新，优化办学条件。新教学楼、实验楼陆续验收，科教图书信息综合大楼、人才公寓、创新创业实践基地等校园基础设施也逐步交付使用。”王庭槐提到，便捷的交通、美丽的校园为师生提供了专心求学、潜心治学的良好环境。



广州新华学院校园风景